

视野

周刊

大理市“七彩苍洱思政”教育品牌,主要是将学生熟悉的红、橙、黄、绿、青、蓝、紫七种颜色赋予新的内涵,在具体实施过程中表现为:“红”心向党爱中华、“橙”色礼仪塑形象、硕果金“黄”爱劳动、“绿”意盎然护生态、研学实践写“青”春、家庭教育绘“蓝”图、书香四溢“紫”气来“七大行动”。本期《视野周刊》,聚焦于大理市在培树“七彩苍洱思政”教育品牌、推动思政小课堂与社会大课堂相结合过程中的探索和实践。



第468期 策划 李锦芳

走进大自然的“七彩苍洱思政课”

○记者 朱滢 吴志 摄影报道



4月8日,太和街道崇邑完小130多名师生来到双德汇奕农场,组织开展“七彩苍洱思政”研学活动,全校师生一起走出教室,探索自然。

在农场大草坪上,孩子们以年级为单位,老师带领孩子们首先开展了“萝卜蹲”“桃花开”等一系列游戏,在欢声笑语中增强学生的合作意识和集体凝聚力。

随后,每个年级分配到不同的任务,有摘豆子、挖红薯、采番茄、掰玉米……每一个孩子都有任务,大家忙得不亦乐乎。准备好各种食材后,就到了孩子们最期待的美食制作环节。

“小朋友们是不是都比较喜欢菠萝,今天,我们就来一起制作菠萝饭。首先我们把果肉挖出来备用,然后混到紫米里进行搅拌,再加上一点甜甜的白糖,待会蒸一下就可以享用了。”负责带领一年级小朋友制作菠萝饭的老师段春梅说。

“老师,我觉得把菠萝果肉挖出来,真的有点难。”崇邑完小学生何浩说。

孩子们口中虽然喊着难,但在老师的鼓励下,他们坚持把菠萝果肉一点点地挖了出来,倒进紫米里,混合搅拌,一道道工序做得一点都不含糊。

“今天是我第一次制作青团,虽然做得不太好,但是我觉得收获了一些知识、一些成果,就很开心。”崇邑完小学生陈蕊一边捏着青团一边说。

五年级的同学负责制作青团,张语涵也是第一次做青团,虽然做出来的造型和老师示范的不太一样,可是她心中

满满的都是成就感。“这是我第一次动手做自己喜欢吃的东西,学会了以后,我会回家做给爷爷奶奶、爸爸妈妈和弟弟妹妹尝一尝。我觉得这样的劳动是在课本上学不到的,自己可以亲身体会,自己做出品尝,是自己劳动的味道。”张语涵说。

包饺子、炒菜、烤玉米、烤红薯、做叫花鸡、豆米粑粑、烧火等一道道工序,都是孩子们相互配合着完成,大家忙得满头大汗,却没有一个人喊累。

在蔬菜大棚里,老师将课堂和书本上的知识带到了田间地头,带着同学们认识蔬菜、采摘蔬菜,体会采摘的乐趣,虽然大家的额头上都冒出了汗珠,手都变黑了,身上沾满了泥土,但是孩子们依然坚持劳动。

“我们刚才在采摘蔬菜,然后准备喂给小兔子吃。我体会到了农民伯伯劳作的辛苦和粮食的来之不易。”崇邑完小学生杨依诺说。

“老师还教我们认识了许多蔬菜的品种,有冰菜、菊花菜等等,这些都是我们平常没见过的蔬菜。”崇邑完小学生陈政轩开心地說。

付出了劳动之后,孩子们吃着自己动手制作的美食,格外香甜。

“我们充分挖掘农场的各种资源,让孩子能够走进生活,认识和体会菜是怎么长大的、粮食是从哪里来的。”双德汇奕农场负责人何双艳说,“我们提供了这样的一个平台场所,让孩子走进农场基地,通过自己去采摘、自己清洗、自己切,然后制作美食,最终品尝到自己

做的美食,孩子们内心的丰盈和满足是不可替代的,对他们的身心发展和健康成长都非常有意义。”

按照大理市教育体育局打造市级研学基地和劳动实践教育基地的要求,双德汇奕农场将劳动教育与学校课程体系相结合,让孩子在真实的劳动场景中收获劳动技能,增长自然科学知识,激发团队合作能力,提升每一名学生的综合素质。

一番劳动之后,孩子们在老师的带领下,尝试扎染手帕、帽子、笔袋,用植物拓印小包、手帕,彩绘风筝等手工课程。妙趣横生的课堂,让孩子们体会到了自己动手的乐趣。

“我期待着你们把今天的感受带回去,把今天的收获分享给你们的家人。你们把自己采摘的蔬菜带回家之后,希望你们自己做菜给爸爸妈妈,然后,从今天开始,每一餐饭后,能够自己洗碗。同时,也希望你们记住,劳动是光荣的,劳动可以带给我们更多的美好。期待着每一位同学记住劳动之美,记住大理之美,希望每一位同学都发奋图强、健康快乐。”在活动的尾声,主持活动的老师韩露总结道。

孩子的成长不止于课堂,更源于生活中的实践。通过劳动实践活动,孩子们获得了真正的劳动技能,树立了“劳动最光荣”的价值观,大家都争做崇尚勤劳、全面发展的快乐劳动者。

崇邑完小学校长瞿云花说:“我们根据‘大思政、大德育’工作格局,通过中小学‘七彩苍洱思政’行动,引导学生

德智体美劳全面发展,让学生到实践教育基地,体验从田间到餐桌的全过程,明白粒粒皆辛苦,知道父母的不容易;让学生在动手劳动中,感受劳动的快乐,体会合作的力量,自强不息,绽放七彩光芒。”

一次出行,一次成长。大理市在培树“七彩苍洱思政”教育品牌研学活动中,把课堂延伸到自然与社会,让同学们在锻炼体质、增强意志力和秩序感的同时,也翻阅着大自然这本教科书。



孩子们在行走和驻足中探索,释放好奇心,开阔视野,在活动中体验快乐、懂得合作、学会分享、增长能力。

“大理市教体局积极推进大中小学思政一体化建设,将学生熟悉的红、橙、黄、绿、青、蓝、紫七种颜色赋予新的内涵寓意,提出‘七彩苍洱思政’教育品牌,打造了1个省级、18个市级研学基地和劳动实践教育基地。”市教育体育局副局长焦凌峰介绍,“2023年全市80864名小学生、5198名教师参与到

共同关注

各色思政课活动中,共开展各类活动1580场次。通过‘七彩苍洱思政’这种方式,为全市广大中小学生铺就幸福的人生底色,引导广大学生德智体美劳全面发展,自强不息绽放七彩光芒、逐梦成长铸就七彩人生,成为担当民族复兴重任的时代新人。”

